

چیز کو کا حقہ نشوونما دینی ہائے۔ اس کی ترقی کے تمام لوازم جمع کر دیے جائیں، اور اسے پرمان چڑھانے کے لیے جن تقاضوں کو پورا کرنا ضروری ہے، ان کو پورا کر دیا جائے۔ لیکن یہ دونوں معنی ایک دوسرے سے مختلف اور جدا ہیں۔ بلکہ باہم لازم و ملزوم ہیں۔ مفاسد و مضرت سے کسی شے یا وجود کو پاک کرنے کا لازمی نتیجہ اس کا نشوونما ارتقا ہے، اور کسی شے یا وجود کو نشوونما ارتقا دینے کا اولین تقاضا اسے مفاسد و مضرت سے پاک کرنا ہے۔ یہ دونوں معنی لفظ تزکیہ کے اندر باہم گھلے مل جاتے ہیں۔ چنانچہ آیت کرمہ ایک طرف اس معنی میں پاک کرنے والی ہے کہ وہ ان جذبات کی خرابی مٹاتی ہے جو انسانی فلاح میں حائل ہوتے ہیں اور دوسری طرف اس معنی میں نشوونما دینے والی ہے کہ وہ تعلق باشد کو، افراد معاشرہ کے درمیان معاہدات اخوت و محبت کو اور مجموعی خوش حالی کو ترقی دیتی ہے۔

انسانی زندگی کا تزکیہ کرنے کے معنی یہ ہونگے کہ آدمی کے غیر و فلاح کی طرف بڑھنے اور اس کی بہترین صلاحیتوں کے نشوونما پانے میں جو وجود کا ذمہ پیش آسکتی ہیں ان کا ازالہ کو کے وہ تمام اسباب ہم پہنچا دیے جائیں جو انسانی زندگی کے صحیح ارتقا کے لیے ضروری ہیں۔ اچھے خیالات کے ارتقا میں جو خیالات حائل ہوں، پاکیزہ جذبات کے ترقی کرنے میں جو سفلی جذبات رکاوٹ بنیں، انطلاق عالیہ کی بڑھوتری میں جو عادات، رسوم اور روایات مانع ہوں، ان کو چن چن کر قدر کر دیا جائے اور انسانی فطرت کی بہترین صلاحیتوں اور تمدن کے قابل قدر پہلوؤں کے نشوونما کے لیے تمام لوازم جمع کر دیے جائیں۔

اس مفہوم کو سمجھنے میں ہم الاحزاب کے چوتھے رکوع سے بڑی مدد لے سکتے ہیں۔ اس رکوع میں اللہ تعالیٰ نے آنحضرت کے اہل بیت کو خاص ہدایات دی ہیں اور بعض چیزوں سے روکا ہے اور بعض کی بشارت پاکیزگی ہے۔ اور پھر مقامی کلمہ یہ فرمایا ہے کہ:

إِنَّمَا يُرِيدُ اللَّهُ لِيُذْهِبَ عَنْكُمُ
الرِّجْسَ أَهْلَ الْبَيْتِ وَيُطَهِّرَكُمْ تَطْهِيرًا

اے نبی کے گھر والو! اللہ یہ چاہتا ہے کہ تم سے میل کھیل
دور کر کے تم کو کمال و درجہ میں پاک کر دے۔

یعنی اللہ تعالیٰ میل کھیل کمال رکھنے کی پاکیزگی سے ازواج مطہرات کو ملو پھر ان کے فریضے است کی تمام مستورات کو نوازا چاہتا ہے۔ ظاہر بات ہے کہ یہاں میل کھیل سے مراد فاسد خیالات،

جو دعائی قوتیں رکھتا ہے وہ دماغی قوتوں سے خدمات انجام دے، جو ہاتھ پاؤں سے کوئی خیر انجام دے سکتا ہے وہ ہاتھ پاؤں سے انجام دے، جو زبان سے دوسروں کے کام آسکتا ہے وہ زبان سے دوسروں کے کام آئے۔ چنانچہ آنحضرت نے اپنے دوسرے فریضات میں واضح کیا ہے کہ ہاتھ سے روڑے اور کانٹے ہٹانا دینا، کسی کو بوجھ اٹھوانا، کسی کو راستہ دکھانا، بلکہ کسی سے خندہ روئی سے پیش آنا بھی صدقہ ہے۔

اس طرح کی احادیث کا منشا تصویبِ صدقہ کا ترقیہ ہے۔ جہاں صدقہ کا یہ صحیح اور جامع تصور زمین نشین ہوا اور ہاں صدقہ کی اسپرٹ اور اس کا جذبہ نشوونما پانے لگے گا اور سوسائٹی پر نفع کے دو درجے کھل جائیں گے۔ چوتھی مثال آنحضرت کی تحریک جب جہاد کے مرحلے سے دوچار ہوئی ہے تو اس مرحلے میں اگر نفس انسانی کے بہت سے قابل اصلاح پہلو ایسے سامنے آئے ہیں جو دوسرے مراحل میں کبھی نمایاں ہو ہی نہ سکتے تھے چنانچہ ایک طرف قرآن نے اہل اس کے زیر ہدایت خود آنحضرت نے ان پہلوئوں کا ترقیہ کرنے کا اہتمام کیا ہے۔ ترقی کی یہ حدیث بڑی قابل غور ہے:

من خرج عن الطاعة وفارق الجماعة
فحات، مات مینة الجاهلیة۔ ومن قاتل تحت
رایة عتیة یغضب لعصبیة ارید عوانی
عصبیة فقتل فاجلیة۔۔۔ الخ

جو کوئی (اسلامی، نظام، اطاعت سے نکل گیا اور جماعت کے دشمن سے باہر ہو گیا اور پھر وہ مر گیا، تو وہ جاہلیت کی موت مرے گا اور جو کوئی کسی نامعلوم جھنڈے کے نیچے لڑے اور جس کا سارا جوش (قوی، نسلی، عصبیت کی درجہ سے ہو، یا جو جہاد کے لیے، کسی عصبیت کی طرف بلتا ہو اور پھر وہ مارا جائے تو وہ جاہلیت کی موت مرے گا۔ یہ جہاد کی شیعری اور فوجی نظام اور میدان جنگ کی سرگرمیوں کا ترقیہ کیا جا رہا ہے۔ آنحضرت متنبہ فرماتے ہیں کہ جہاد فی سبیل اللہ کو نظمی اور ہڈ سے سنا فالت پھر واضح فرماتے ہیں کہ جنگ برائے جنگ کے اصول پر یا پیشہ ورانہ طریق پر، ہر جھنڈے کے نیچے جاتے والے اور اہل حق سے الٹی نظر رکھنے والا سپاہی شجاعت کے جو بھگدو کھاتا ہے جاہلیت کی راہ میں دکھاتا ہے اور مرتا ہے تو کفر پر مرتا ہے۔ اسی طرح وہ جنگجو جس کا سارا جوش جنگ کسی قوی، نسلی عصبیت کا نتیجہ ہو، یا جو ایسی کسی عصبیت کی طرف پکارتا ہو تو اسے سمجھ لینا چاہیے کہ وہ مرے گا تو اللہ تعالیٰ کی راہ میں شہید ہو کر نہیں مرے گا۔ بلکہ کفر کی چوکت پر عینٹ پڑھے گا۔

ان کو یہ جواب دیتے ہیں:

فَذَرِّقْ عَلَيْنَا مِنْ ذَنْبِكَ رَحِيماً
وَعَصَبٌ (الاعراف - ۱۷۱)

تمہارے اوپر تمہارے رب کی طرف سے ناپاکی اور اس کے ساتھ ساتھ غضب کا صدف تو میں اب جو چکا۔

یعنی تمہارے دلوں پر ایسی فکری اور جذباتی غلاظتیں تسلط پا چکی ہیں کہ اب یہاں ایمان جیسی لطیف شے کا گذر ممکن نہیں رہا۔ تمہاری زندگیوں میں اب بد اخلاقی کی بھاریوں کا اتنا گھنا جھنک اگ چکا ہے کہ یہاں اب گلاب یا سن بکھنے سے رہے۔ تم عذاب کا مطالبہ کر رہے ہو، حالانکہ یہ ایک حالت غضب ہی تو ہے جس میں تم گھر چکے ہو، اور یہ اللہ تعالیٰ کا غضب ہی تو ہے جس میں تم مبتلا ہو رہے ہو اور چاہتے کیا ہو؟
مخلص مومنین اور منافقین کا متقابل نفسیاتی تجزیہ کرتے ہوئے سورہ توبہ میں فرمایا گیا ہے کہ۔

وَإِذَا مَا أُنزِلَتْ سُورَةٌ فَمِنْهُمْ مَن
يَقُولُ إِنَّمَا زُورَاتُ هَذِهِ إِيْمَانًا
وَأَنَا مِنَ الَّذِينَ لَا نُوَاقِفُوا
لَهُمْ لِيْمَانًا وَهُمْ يُسْتَبِشِرُونَ
فَأَمَّا الَّذِينَ فِي قُلُوبِهِمْ
عَرَضٌ فَذَرِّقْ لَهُمْ رِجْسًا
إِنِّي رَحِيمٌ وَدَّاعٍ
مَا تُوَاوَعُوا كَافِرِينَ

اور جب کوئی سورہ نازل ہوتی ہے تو مسلمانوں میں سے کچھ لوگ ایسے ہیں جو دباہم گفتگو کرتے ہیں کہ اس کے اثر سے کس کس کے ایمان میں اضافہ ہوا ہے۔ سو جو لوگ ایمان رکھتے ہیں ان کا تو ایمان بڑھا ہی ہے اور وہ اس سے اچھی بشارت پاتے ہیں۔ تب وہ لوگ جن کے دلوں میں دوگتے تو ان کی ناپاکی پر ناپاکی کی ایک اور تہ چڑھ جاتی ہے۔ انہ وہ مرتے ہیں تو کافر ہو کر مرتے ہیں۔

(التوبہ - ۲۵-۲۶)

دیکھیے آیت نے صاف صاف بتا دیا ہے کہ جن دلوں میں نفاق کی گنگی موجود ہوتی ہے وہ آیات الہی کے فیضان سے محروم رہتے ہیں، یعنی آیات الہی سے ان کا تزکیہ نہیں ہوتا، بلکہ اٹھنے ان کے دل اور ناپاک ہو جاتے ہیں۔ ان کی زندگیوں میں ایمان اور عمل صالح کو نشوونما دینے کی صلاحیت بالکل مرجاتی ہے چنانچہ

شہ جس کا ترجمہ لفظ خدا ہے بھی کیا جاتا ہے، اور حقیقت یہ ہے کہ حالت میں خود عذاب ہی ہوتی ہے، ایک سے کم عقاب کا پیش خمیرہ اس آیت میں پہلے رہیں گا ذکر ہے اور پھر غضب کا، اس ترتیب کا مفہوم یہ ہے کہ پہلے نیلالت اور اخلاق کی ناپاکی یا تزکیہ سے خود ہی کی حالت نمودار ہوتی ہے اور پھر اس کا لازمی نتیجہ اللہ تعالیٰ کے عذاب کا درود ہوتا ہے

وہ دعوتے ایمان کے باوجود عانت کفر میں تھے ہیں اور آخرت کی عدالت میں کافر ہی کی حیثیت سے پیش ہوتے ہیں

یہ جس چیز کا ذکر جس کے نفاذ سے ان آیات میں کیا گیا ہے، اسی سے انسانی زندگی کو پاک کرنے کا کام ایک نبی مرزا انجام دیتا ہے۔ وہ جس کی حالت سے نکال کر افراد کے نفوس کو اور نظام اجتماعی کو طہارت کے نظام پر لاتا ہے۔ یہاں تک کہ بھلائیاں نمودار ہونے کے لیے پوری طرح ایک سازگار فضا چاہوں طرف پھیلی ہوئی پائنتی میں جس میں برائیاں خود بخود سوکتی اور مرقی ہیں۔

تزکیہ کا صحیح تصور اہم نجات کے کا تزکیہ کا ایک اجمالی مطالعہ کرنے سے پہلے یہ ضروری سمجھنا چاہیے کہ تزکیہ کا صحیح تصور سامنے لے آئیں۔ اس اصطلاح کا جو مفہوم آج کل رائج ہے اسے قرآن کے ویسے ہوئے تصور سے کوئی علاوہ نہیں، بلکہ یہ مفہوم قرآنی تصور سے ٹکراتا ہے۔ حقیقت کی توضیح کے لیے ہم یہاں چند ضروری اشارات درج کرتے ہیں:

۱- تزکیہ کا کوئی فلسفہ، علم، فن، یا طریقہ کار کتاب و سنت کی مدد سے ماورا نہیں ہے۔ انسانی تزکیہ کے لیے جو اصول اور طریقے برحق اور ممکن العمل ہونے چاہتے ہیں وہ سب کتاب و سنت میں واضح کر دیے گئے ہیں۔ یہی کاشن اور کتاب المقصد نفل ہی جب تزکیہ ٹھہراتا ہے اگر خدا کی کتاب اور نبی کی سنت ہی تزکیہ کے لازم ہم نہ پہنچائے تو اور کہاں سے اس میں کرینے جائیے گا

۲- تزکیہ کا کام ایک شعری عقلی اور استدلالی 'ام' ہے۔ چنانچہ خود قرآن جو تمام تر انسانی خیالات، جذبات اور اخلاق و اعمال کے تزکیہ کے لیے وقف ہے، اس مقصد کے لیے اولی تا آخر استدلال سے کام لیتا ہے اور عقل انسانی کو اپیل کرتا ہے۔ وہ صاف صاف کہتا ہے کہ تزکیہ سے محروم وہ لوگ رہتے ہیں جو عقل سے کام نہیں لیتے اور استدلال سے استفادہ نہیں کرتے۔ ویجیل المر جس علی العین لا یقینون

۱۰۰ پس یہ کوئی ایسا پراسرار کام نہیں ہے جس کے لیے چشم بند سب بہ بند گوش بند کی ضرورت پیش آئے۔ تزکیہ کے لیے آنکھیں بند کرنا نہیں، آنکھیں کھولنا ضروری ہے۔ یہ شعبدوں اور کلمات کی دنیا نہیں ہے۔ کادوی میں مسکھو ہو جائے، یہ تو زمین کی قوتوں کو بیدار کر کے ان سے پوری طرح کام لینے کی دنیا ہے۔ تزکیہ

کوئی خفیہ اسکیم نہیں ہے کہ اسے سینہ بسینہ لے کے چلا جائے اور ایک انڈر گراؤنڈ ٹیم جاری رکھی جائے۔ یہ شلوت کا ساز نہیں، جلوتوں کا معرکہ ہے۔

۴: ترکیہ انسانی زندگی کے کسی ایک گوشے میں مطلوب نہیں، ہر بہت سے اور ہر پہلو میں مطلوب ہے۔ یہ تصور بڑا ہی غلط اور گمراہ کن تصور ہے کہ زندگی کے محل میں آپ ایک خاص اندھیری کوٹھڑی ترکیہ لے لے لے خاص کر میں، اور پھر اس کی ظلمتوں میں ڈوب کر الاشد کی ضربیں لگاتے رہیں۔ اس کو ٹھڑی میں تو خوب جھاڑو بہا رہوتی رہے، اس کی صفائی و درستی کے لیے تو دن رات مشقیں اور ریاضتیں کی جائیں، لیکن باقی سارا اصل غلامتوں سے بچا پڑا ہے اور اس میں کھیاں بھینجناقی رہیں۔ یہ تصور ترکیہ دنیا کے ان مذاہب کا ہے جنہیں لوگوں نے بگاڑ بگاڑ کر کچھ کا کچھ بنا دیا ہے۔ اسلام کا تصور ترکیہ یہ ہے کہ زندگی کا سلام ہی ایوانِ ظہارت و نظافت کی حالت میں رہنا چاہیے۔

آپ فرد کو اپنی ترکیہ گاہوں میں لا کر جب اس کا ترکیہ کرنے بیٹھتے ہیں تو پہلے خدا کے سامنے اس کے سجد ہونے کی حیثیت کو اس کی ساری تمدنی حیثیتوں سے منقطع کرتے ہیں۔ وہ خدا کا عبد ہوتے ہوئے ایک خاندان کا توأم، ایک بیوی کا شوہر، کچھ بچوں کا باپ، کچھ اعزہ کا قرابت دار، کسی مندی کا تاجر، کسی کارخانے کا مزدور، کسی دفتر کا کلرک، ایک نظام عدالت کا جج، کچھ انجمنوں اور جماعتوں کا رکن، ایک حکومت کا محکم ایک قانون کا تابع، ایک معاشرے کی روایات و رسوم کا گرفتار بھی تو ہے۔ اس کے دوسروں سے لین دین ہیں، اس کے حقوق و فرائض ہیں، اس کی قرابتیں اور عداوتیں ہیں، اور وہ بے شمار معاملات کے بندھنوں سے بندھا ہوا ہے۔ ان معاملات ہی سے تو جس پیدا ہوتا ہے اور ان معاملات ہی کے اندر تو وہ ترکیہ کا محتاج ہے۔ جس سماجی فریم کے اندر وہ ہر چہاں جانب سے مختلف رشتوں اور تاروں اور کیلوں اور پیمپوں کے ذریعے کسا ہوا ہے، اسی فریم کے اندر ٹھیک رہنے کے لیے ہی تو وہ ترکیہ کا محتاج ہے۔ لیکن آپ نے اگر اسے اس فریم سے ہی الگ کر ڈالا تو اب ترکیہ کا ہے کا؟ آپ زندگی کے تالاب کی ایک مچھلی کو اس کے تالاب سے باہر نکال کر اسے تیرنا سکھانا چاہتے ہیں۔ یہ ایک مضحکہ انگیز کاروائی نہیں تو کیا ہے۔

فرد کو تمدن سے الگ کر کے ہم سوچ ہی نہیں سکتے۔ وہ جو کچھ ہے نظام تمدن کے اندر وہ کر رہا ہے۔

مشکلات بتنی بھی ہیں وہ اسی نظام تمدن کے زیم میں رہتے ہوئے ہیں۔ اس کے مسائل ہمیں پیدا ہوتے ہیں اور ہمیں اپنا حل چاہتے ہیں۔ اس کا حل اگر غلامظفوں سے ٹھہر جاتا ہے تو اسی تمدن کے زیر اثر۔ اور اسے اگر اپنی روح کی تطہیر مطلوب ہے تو اسی کے اندر رہنے کے لیے! اس حقیقت کو اگر آپ مان لیں تو پھر یہ بھی ساتھ ہی ماننا پڑے گا کہ تزکیہ و حقیقت وہ ہے جو پورے نظام حیات کو زندہ کرے۔ اسے پاک کرے اس کی صیغ نشوونما کے سامان ہم پنچا دے۔ مانا کہ تزکیہ کا معنی بجائے خود ایک ایک فرد کی بہترین صلاحیتوں کو ارتقاء کے راستے پر ڈالنا اور اس راستے سے مختلف فراحتوں کو دور کرنا ہے۔ لیکن فرد کا تزکیہ بجز اس کے ممکن ہی نہیں کہ پورے کے پورے نظام تمدن کا تزکیہ کیا جائے۔ تزکیہ فلسفہ و علوم کا بھی ہونا چاہیے، تزکیہ نظام تعلیم کا بھی ہونا چاہیے، تزکیہ عدالت و قانون کا بھی ہونا چاہیے، تزکیہ قیادت و امارت کا بھی ہونا چاہیے، تزکیہ مارکیٹ کا بھی ہونا چاہیے، تزکیہ خاندانی فضا کا بھی ہونا چاہیے، تزکیہ ادب اور لٹریچر کا بھی ہونا چاہیے، تزکیہ رسوم و اطوار کا بھی ہونا چاہیے۔ جب اس طرح نظام اجتماعی کا ہر جزئی تزکیہ ہو جاتا ہے تب جا کر ایسی سازگار فضا بنتی ہے جس میں ہر سرفرد کی پاکیزہ صلاحیتیں نشوونما پائیں اور ایمان و عمل صالح کے پودے پوری طرح برگ و بار لائیں۔

چنانچہ اسلام نے تزکیہ کا یہی وسیع تصور دے کر ایک جامع منصوبہ اپنے سامنے رکھا ہے۔ تزکیہ کی اسلامی اسکیم میں غنئی اہمیت افراد کی ذہنی اصلاح کی ہے، اتنی ہی اہمیت نظام جماعت کی مضبوطی و درستی کی بھی ہے۔ یہاں ایک طرف، اگر تزکیہ کے تقاضے نماز سے پورے ہوتے ہیں تو دوسری طرف بعض وسیع تر تقاضے جہاد سے پورے ہوتے ہیں۔ یہاں اگر تزکیہ کا ایک کورس مکتی ہے تو دوسرا وسیع تر اداراتی کورس مدنی بھی ہے۔ یہاں اگر غایہ اولیٰ درجہ کی خاتقاہوں سے گزرنا پڑتا ہے تو اس کے ساتھ ساتھ بدو و احد کی خاتقاہوں کی تربیت پانا بھی ناگزیر ہے۔ یہاں آغاز فارن کی چوٹی سے ایک پیکار سے ہوتا ہے اور آخرت جمعۃ الاولیٰ کے خطے پر ہوتا ہے۔ یہاں اگر ایک دن مظاہر کی حالت میں بمبہ تن صبرین کر گھر ٹھہرنا پڑتا ہے تو دوسرے دن قوت و جہدوت کے ساتھ اسی گھر میں فاتحانہ داخلہ بھی ہوتا ہے۔

اسلامی فقہ تزکیہ کی وسعت سمجھ لیں تو پھر آدمی خود بخود یہ حقیقت پاتا ہے کہ سارے کا سارا دین

ایک نظام تزکیہ ہے قرآن کی ایک ایک آیت، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک ایک قول و فعل انسانی تزکیہ ہی کے مطلوب کی طرف رخ کیے ہوئے ہے۔ تزکیہ دین کی کوئی شاخ نہیں، بلکہ وہی پورے کا پورا دین ہے۔ جب تزکیہ پورے سے کا پورا دین ہو تو اس کی کوئی گنجائش نہیں رہتی کہ کچھ لوگ دین کے باقی کاموں کو شریعت کا نام دے کر الگ چھوڑ دیں اور تزکیہ کو ایک جداگانہ کام کی حیثیت سے طرفیت کا نام دے کر اس میں اختلاصی ہمارت پیدا کر کے بیٹھ جائیں کہ یہ خاص ڈیپارٹمنٹ ہمارا ہے۔ چھوڑو اس کا ایک مستقل فن عدون کریں اور اس فن کے ماہرین کو تیار کر کے اس پر مامور کریں کہ وہ جا بجا تزکیہ کے ورکشاپ کھول کر پھیر جائیں

تزکیہ کوئی ٹیکنیکل سائنس نہیں ہے۔ اس کا کوئی ٹیکنیکل سائنس اور فائنڈیشن نہیں ہے۔ اس کی کوئی معینہ دہشتیں اور مشقیں نہیں ہیں کہ جس طرح جناسک کی بعض مقربہ و مذہبوں اور مشقوں سے بدن بنایا جاتا ہے اس طرح آپ چند روحانی دہشتوں اور مشقوں سے اپنی روحانیت کو بنائیں۔ یہ زندگی کی ہر جہتی تطہیر اور تعمیر کا کام ہے اور خدا کے انبیاء و مادی مکر ہی ایک کام کرتے ہیں، اپنے قول سے ہی اپنے عمل سے بھی، دعوت و تبلیغ کے ذریعے بھی، تنظیم جماعت کی صورت میں بھی، عمالت اور جہاد کے امور ہمہ کی انجام دہی کی شکل میں بھی!

چنانچہ قرآن نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے تزکیہ کی دستوں کو جن خاص خاص مواقع پر اپنے بیان میں سمیٹ کر پیش کیا ہے ان میں سے ایک اہم موقع پر آنحضرت کی بعثت کا دعابوں بیان کیا گیا ہے۔

— يَا أَيُّهَا الْمُدَّثِّرُ
— وَبَشِّرِ كَافِرًا
— وَبَشِّرِ الْمُؤْمِنِينَ
— وَبَشِّرِ الَّذِينَ آمَنُوا
— وَبَشِّرِ الَّذِينَ آمَنُوا
— وَبَشِّرِ الَّذِينَ آمَنُوا
— وَبَشِّرِ الَّذِينَ آمَنُوا

دورنہ، ان کو معرفت کا حکم دیتا ہے۔
ان کو منکر سے روکتا ہے۔
اور طبیعت کو ان کے لیے حلال کرتا ہے۔
اور خیانت کران کے لیے حرام ٹھہراتا ہے۔
ادمان کے اوپر سے ان کے وہ بوجھ اور بندھن اتار دیتا ہے
جو ان پر لڑے ہیں۔

یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذمہ داری یہ ہے کہ آپ معروف اور منکر کی تیز پیداکریں، اور پھر معروف کی طرف بلائیں اور منکر سے روکیں۔ اسی طرح انسانیت کو طیبات اور خباثت کا شعور دلائیں اور پھر طیبات میں سے جن جن چیزوں کو نظام زندگی میں کسی طاقت نے حرم کر دیا ہو ان کو از سر نو چمکتے کے دائرے میں لائیں اور اسی طرح جن خباثت کو ممال ٹھہرایا گیا ہو ان کے گرد پھر حرمت کا جنگلہ بکھرا دیں۔ اور مزید یہ کہ فرائض اور سنتہ داریوں کے وہ بوجھ جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے نہیں، بلکہ کچھ دوسری طاقتوں کی طرف سے بنی آدم پر لاد دینے گئے ہیں ان سے ان کو نجات دلائیں، اور مردانہ افکار و عقائد اور فاسد رسوم و قوانین کی جو زنجیریں ان کو بکڑ بند کئے ہوئے ہیں ان کا حلقہ حلقہ کاٹ کے رکھ دیں۔ اسی کا نام ہے تزکیہ تزکیہ کا یہ جامع تصور ہے جو آج صرف قرآن اور اسلام ہی کے سرچشمہ ولایت سے ماخوذ آسکتا ہے۔

یہی کام ہے جسے اصولی حیثیت سے خود قرآن نے کیا ہے، اور یہی کام ہے جسے تفصیلی حیثیت سے آنحضرت نے اللہ کی طرف سے مامور کیے ہوئے منبری کے منصب پر بیٹھ کر سرانجام دیا ہے۔ تا کہ یہ ہے کہ اس موقع پر ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کاغذ کیے کہ چند مثالوں کے ذریعے سمجھنے کی کوشش کریں۔ یہ بات تو عین دلیل نہیں ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سبیاں چھوڑ کر جنگوں میں دھوڑی نہیں رہی، کوئی خفاہ تعمیر کر کے لوگوں کو دعوت نہیں دی کہ دنیا کے کام کاج اور رشتے، اٹے چھوٹے چھوٹے اور اور یہاں مجھتے کہ ہوتی کرتے رہو۔ ترک دنیا کے برعکس وہاں تو امید و نیائی سب سے بھاری ذمہ داریاں خود اٹھائی گئیں اور فقائے دین سے ایشوائی گیش تزکیہ کا کام دنیا کی زندگی کے فرائض سرانجام دینے کے ساتھ ساتھ لیا گیا۔ اور ہر ہر گوشے اور ہر پہلو میں کیا گیا۔

ذیل کی چند مثالیں واضح کریں گی کہ مختلف گوشوں میں تزکیہ کے تقاضے کس کس اسلوب سے کیے گئے۔ پہلی مثال اسیبت انسانی اس ظاہری خول کا نام نہیں جسے آدمی سوسائٹی کو راضی کرنے کے لیے اپنے کو ایک لباس کی طرح جباہتیا ہے، بلکہ سیرت کا اصل جوہر وہ قلبی کیفیات ہیں جو آہستہ آہستہ ساری حرکات و سکنات کو اپنے رنگ میں رنگ دیتی ہیں۔ سیرت کے اصل جوہر اور اعمال کے بیرونی خول میں اگر منافات ہو تو یا تو خول سیرت کو اپنے مطابق بنا کے رہتا ہے، یا سیرت خول کو تازہ کر دیتی ہے۔

ضمیر اور اعمال کا تضاد سے کر ڈھائی زندگی بسر کرنا آسان کام نہیں ہے۔ اس تضاد کی چکی اپنے پاؤں میں انسانی قوتوں اور صلاحیتوں کو پس کر رکھ دیتی ہے۔ اس خطرے کا شعور انبیاء کو پوری طرح ہوتا ہے۔ چنانچہ وہ اس بات کی پوری فکر کرتے ہیں کہ اسلامی سیرت لوگوں کے ضمیروں کے سرچشموں سے چھوٹے اور ایک ایک عمل کو سیراب کرے، غیریہ لوگ باہر کا ایک نزل آراستہ کر کے مطمئن ہو جائیں کہ ہم نے زندگی بنالی۔ لیکن ضمیر اور اعمال آہم آہنگی پیدا کرنے کے لیے انبیاء نے کبھی چھوٹے منتر سے کام نہیں لیا، لکن اپنے پیروں کے شعور کو بیدار کرنے کی کوشش کی ہے۔ ملاحظہ فرمائیے ارشاد رسالت:

من عمر بن الخطاب،

قال: قال رسول الله صلى الله عليه وسلم

انما الاعمال بالنيات

وانما لامرئ ما نوى

من كانت حجرتة الى الله ورسوله

فحجرتة الى الله ورسوله

ومن كانت حجرتة الى دنيا يصيبها

لوا امرأة يتزوجها

فحجرتة الى ماها جوا اليه (مشکوٰۃ)

حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت کی گئی ہے۔

آپ نے تھے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ۔

اعمال (کی تصدیقیت) کا دار و مدار نیتوں پر ہے۔

اور آدمی کے لئے یہی کچھ پڑیگا جس کے لیے اس نے نیت کی۔

جس کسی کی ہجرت اللہ اور اس کے رسول کے لیے ہو تو

اس کی ہجرت اللہ اور اس کے رسول کے لیے ہوئی۔ اور جس

کسی کی ہجرت اس لیے ہو کہ وہ دنیا کماے یا کسی عورت سے

شادی کر سکے تو اس کی ہجرت اسی مقصد کے لیے ہے جس کی

نیت سے اس نے ہجرت کی!

اس ارشاد کے ذریعے امت کے ہر کی اعظم نے اعمال کے صحیحے کام کرنے والی نیت، دینیات کا تزکیہ

کرنے کی سعی کی ہے۔ ظاہرات ہے کہ یہ باتیں محض نظریہ و رموز و نکات کے طور پر محسوس کی موقی بڑھانے کے

لیے تو کی نہیں گئی ہونگی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے ایسی مثالیں ہی ہونگی یا ایسے امکانات پیش آئے ہونگے کہ

ہجرت کرنے والوں میں بعض لوگ کچھ دوسرے مقاصد دل میں رکھ کر وطن چھوڑیں، اور اپنے فعل کو اللہ اور اس

کے رسول کی اطاعت کی حیثیت بھی دیں۔ اس طرح تزکیہ کے فرض کی مادانی کا ایک میدان پیدا ہوگی۔ چنانچہ آنحضرت

نے میثاق کا تزکیہ کرنے کے لیے یہ حقیقت واضح فرمائی کہ اللہ کے ہاں جبرائیل اس ہجرت کے لیے ہے جو صرف

اس کی رضا کے لیے کسی گئی ہو۔

یہ حدیث صرف ہجرت ہی کے معاملے میں تزکیہ نفس نہیں کرتی ہے، بلکہ جامع اور اصولی حیثیت سے اعمال کے بار آور ہونے کے لیے نیاست کی نظہیر کو لازم قرار دیتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اس کو محدثین نے بڑی اہمیت دی ہے لیکن جہاں تک دوسرے اعمال اور دوسری خدمات کا تعلق ہے، مثلاً تعلیم و تعلم اور انفاق اور جہاد وغیرہ ان سب کے بارے میں دوسرے مرفوعوں پر نبی کریم نے یہ کیفیت واضح کی ہے کہ جس کسی نے ان میدانوں میں کوئی بڑے سے بڑا کارنامہ بھی رخصائے اپنی سے سببِ فطر کے طلبِ شہرت کے لیے سرا انجام دیا تو آخرت میں اس کا کوئی عقدہ نہیں ہے۔

دوسری مثال اخلاقی پرستی کا یہ تصور کہ آدمی کو کام و خدمتوں سے، بدن کے فطری تقاضوں سے اور غرہ و اقربا سے بے نیاز ہو کر نماز روزہ اور ذکر و تسبیح میں مگن رہنا چاہیے، خوب خوب پھیلا ہے اور بار بار پھیلا ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وفد میں بھی خدا پرستی کا یہ تصور موجود تھا اور اس کے مجسم نمونے کا ہنوں اور پردوں اور راہبوں کی شکل میں موجود تھے۔ اس تصور کا پر تو شروع شروع میں آپ کے بعض بہترین صحابہ پر بھی پڑا۔ اس لیے آپ نے خدا پرستی اور عبادت کے تصور کا تزکیہ کرنے میں بڑی کاوشیں فرمائیں۔ ذیل کی روایت اس مقصد کے لیے ہے:

میں سوتا بھی ہوں، اور نماز بھی پڑھتا ہوں، اور روزہ بھی رکھتا ہوں، افطار بھی کرتا ہوں، اور عورتوں سے نکاح بھی کرتا ہوں پس اے عثمان! ڈر و اللہ سے۔۔۔

کیونکہ تمہارے اوپر تمہارے اہل و عیال کا بھی کچھ حق ہے اور تمہارے اوپر تمہارا اپنا بھی کچھ حق ہے، پس روزہ رکھو تو افطار بھی کرو اور نماز پڑھو تو نیند بھی لو۔

فانی انام واصلی واصوم وافطر وانلح
النساء فاتق الله يا عثمان فان لاصلك
عليك حقاً وان لضيفك عليك حقاً
وان لنفسك عليك حقاً فصم وافطر
وصلي وشم (ابو داؤد)

اس ارشاد کے ذریعے ایک طرف آپ نے بدن اور روح کے تقاضوں میں توازن پیدا کرنے کا شعور دلایا ہے اور دوسری طرف عبادت اور خدا پرستی کے تصور کا تزکیہ کیا ہے۔ پھر آپ کا یہ فرمانا کہ اللہ سے ڈرو

یہ سنی رکھتا ہے کہ اپنے نفس، اپنے اہل و عیال، اور اپنے بہان کے حقوق کو پورا کرنے کے لیے وقت اور توفیق
صرف کرنا بھی اللہ سے تقویٰ کرنے ہی کا تقاضا ہے۔ اور اگر ادھر کا سارا وقت اور ادھر صرف ہونے والی توجہیں
نبی ایشاکر نماز روز کے نلے میں ڈال دی جائیں تو اس طرح کی خدا پرستی اور دین داری خلافت تقویٰ ہے
تیسری مثال صدقہ ایک سماج کو بنانے اور مضبوط کرنے اور اس میں خودیوں کو برقرار رکھنے کا نہایت
ہی لازمی وسیلہ ہے، چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تین یہ ہے کہ علیٰ کل مسلم صدقہ۔ ہر مسلمان کو
صدقہ دینا چاہیے۔ اس پر سوال کیا گیا :-

ان تمہیں؟ اگر اس کے پاس کچھ بھری نہیں تو؟

فرمایا: بھل بیاد بہ فی نفع فضہ و تصدقہ۔ ہاتھوں سے محنت کرے اور خود بھی نفع اٹھائے اور صدقہ
بھی کرے؟

پھر پوچھا گیا: روایت ان لوہیہ تنطع؟ کیا اپنے غور فرمایا کہ اگر وہ اس کی طاقت ہی نہ رکھتا ہو تو کیا کرے؟
فرمایا: یعیین ذالحمایة الملهوف۔ کسی مظلوم حاجت مند کی کوئی مدد ہی کرے؟

پھر سوال پڑا: روایت ان لوہیہ تنطع؟ کیا اپنے اس پر غور فرمائی کہ اگر یہ بھی اس کے بس میں نہ ہو تو؟
فرمایا: یا مرم بالمرہوف و الخیر۔ دوسروں کو نیکی یا بھلے کام کی تلقین کرے؟

پھر پوچھا گیا: ان لوہیہ تنطع؟ اگر وہ ایسا بھی نہ کر پائے تو؟

فرمایا: یمسک عن الشرب فانها صدقة۔ اپنے آب و لہائی سے روک رکھے تو یہ بھی اس کی طرف

سے صدقہ ہے۔ (الستینان)

یعنی صدقہ جس معنی میں ہر مسلمان سے مطلوب ہے وہ یہ ہے کہ اپنے دوسرے بھائیوں اور اپنی سوانحی
کے لیے اپنی جن جن توفیوں اور صلاحیتوں سے وہ کوئی مفید خدمت انجام دے سکتا ہو، انجام دے۔ صدقہ
رہے خیرات کرنے اور کھانا کھلانے تک ہی محدود نہیں ہے، وہ یہ سعادت تو صرف دولت مند طبقہ کے لیے
مفروض ہو کے رہ جاتی۔ بلکہ صدقہ کا وسیع اسلامی تصور یہ ہے کہ آدمی میں اپنے نوع انسانی کے معاشرے
کی فلاح و بہبود کا ایک گہرا جذبہ کار فرما ہرنا چاہیے اور اس جذبے کے تحت جو مال رکھتا ہے وہ مال خرچ کرنے

جو دعائی قوتیں رکھتا ہے وہ دماغی قوتوں سے عنایت انجام دے، جو ہاتھ پاؤں سے کوئی خیر انجام دے سکتا ہے وہ ہاتھ پاؤں سے انجام دے، جو زبان سے دوسروں کے کام آسکتا ہے وہ زبان سے دوسروں کے کام آئے۔ چنانچہ آنحضرت نے اپنے دوسرے فریضات میں واضح کیا ہے کہ راستے سے روٹے اور کاٹے ہٹا دینا کسی کو بوجھ اٹھو دینا کسی کو راستہ دکھا دینا، بلکہ کسی سے خندہ روٹی سے پیش آنا بھی صدقہ ہے۔

اس طرت کی احادیث کا منشا تصدیق صدقہ کا ترمیم ہے۔ جہاں صدقہ کا یہ صحیح اور جامع تصور ذہن نشین ہوا اور ہاں صدقہ کی اسپرٹ اور اس کا جذبہ بشر و ناپا نے لگے گا اور سوسائٹی پر فلاح کے دروازے کھل جائیں گے۔ چوتھی مثال آنحضرت کی تحریکِ جہاد کے مرحلے سے دو چار ہوئی ہے تو اس مرحلے میں اگر نفس انسانی کے بہت سے قابل اصلاح پہلو ایسے سامنے آئے ہیں جو دوسرے مراحل میں کبھی نمایاں ہو ہی نہ سکتے تھے چنانچہ ایک طرف قرآن نے اور اس کے زیر ہدایت خود آنحضرت نے ان پہلوؤں کا ترمیم کرنے کا اہتمام کیا ہے۔ ترمیمی کی یہ حدیث بڑی قابلِ غور ہے:

من خرج عن الطاعة وفارق الجماعة
فحات، مات مینة الجاهلیة ومن قاتل تحت
رأية عتية بغضب لعصية اريد عوانة
عصية فقتل، فقتل جاعلیة۔۔۔ الخ

جو کوئی (اسلامی، نظام و اطاعت سے نکل گیا اور جماعت کے ڈھپن سے باہر ہو گیا اور پھر وہ مر گیا، تو وہ جاہلیت کی موت مرے گا۔ اور جو کوئی کسی نامعلوم جھنڈے کے نیچے لڑے اور جس کا سارا جوش (قومی و نسلی) عصیت کی وجہ سے ہو، یا جو جہاد کے لیے کسی عصیت کی طرف بٹتا ہو اور پھر وہ مارا جائے تو وہ جاہلیت کی موت مرے گا۔ یہ جہاد کی شنیری اور فوجی نظام اور میدانِ جنگ کی سرگرمیوں کا ترمیم کیا جا رہا ہے۔ آنحضرت نے فرماتے ہیں کہ جہادنی سبیل تسمیہ نظمی اور ہڈے سے سنا فالت پھر واضح فرماتے ہیں کہ جنگِ راستے جنگ کے اصول پر یا پیشہ ورانہ طریق پر، ہر جھنڈے کے نیچے ہارنے والا اور لڑنے والی کو پیش نظر رکھنے والا سپاہی شجاعت کے جو جو بھگوانا ہے جاہلیت کی راہ میں دکھاتا ہے اور مرتا ہے تو کفر پر مرتا ہے۔ اسی طرح وہ جنگجو جس کا سارا جوش جنگ کسی قومی و نسلی عصیت کا نتیجہ ہو، یا جو ایسی کسی عصیت کی طرف پکارتا ہو تو اسے سمجھ لینا چاہیے کہ وہ مرے گا تو اللہ تعالیٰ کی راہ میں شہید ہو کر نہیں مرے گا۔ بلکہ کفر کی پوکھت پر عینیت پڑھے گا!

پانچویں مثال | قرآن مسلم سوسائٹی کو زنا سے پاک رکھنے کے لیے اصولی طور پر کہتا ہے کہ لا تقربوا الزنا۔ یعنی زنا کے قریب نہ چلو۔ معاملہ آنا تا تک نہ بنے کہ نہی صرف زنا کرنے کی حد تک نہیں، اس سے دور بھاگنے کی ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ زنا کے کچھ مبادیات، کچھ متعلقات اور کچھ موجبات ہیں کہ جن سے قرآن روکنا چاہتا ہے۔ چنانچہ وہ "فتنہ نظر سے خبردار کر کے غفلت بصر کا حکم دیتا ہے، لیکن مبادیات زنا صرف فتنہ نظر تک ہی محدود نہیں ہیں، ان کا دائرہ تو وسیع ہے۔ قرآن اس دائرہ کے اندر آنے والے ہر بہر فتنہ کا بعداً جدا جدا ذکر نہیں کرتا، پھر بھی اس کی تعلیم ان سب کو جامع ہے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن کے فتاکی دستوں کو سمجھ کر سوسائٹی کے دائرہ منضیات کے تزکیہ کے لیے وہ ساری باتیں کھول کر قیادی میں جنہیں قرآن کا معجزانہ اہمال اپنے سینے میں لیے ہوئے تھا۔ حضرت ابو ہریرہؓ کی مشہور روایت میں وارد ہے کہ :-

— فزنا الحین النظر

سو آنکھوں کی زناد بری نظر سے، دیکھنا ہے۔

وزنا اللسان المنطق

اور زبان کی زنا و شہوت بھری، گفتگو ہے۔

والنفس تمنی وتلنتہی

اور نفس (کی زنا یہ ہے کہ وہ) فنا اور خواہش کرنا ہے۔

دیفرج یصدق ذالک و یکذب

اور بالآخر، جنسی اعضا یا تو کسی تصدیق کر دیتے ہیں یا تکذیب؟

مسلم کی روایات میں بھی آتا ہے کہ ہاتھ کی زنا اس کا شہوت سے چھونا اور پکڑنا ہے اور پاؤں کی زنا زنا کے لیے چل کر جانا ہے۔ ہر مومنی کی ایک روایت میں جسے ترجمانی، ابو داؤد اور نسائی نے لیا ہے، فتنہ نظر کا ذکر ملتا ہے۔ الفاظ یہ ہیں کہ:

وإن المرأة إذا استعطت فحمت

اور جب کبھی کوئی عورت عطر لگا کر کسی مجلس میں آتی ہے تو

بالمجلس فہی کذا و کذا۔

وہ ایسی ویسی ہے۔

ان روایات کو سن کر ہرگز اندہ پزیر نہ کہے گا کہ واقعی اگر کسی سوسائٹی کا زنا سے پہلا پورا تزکیہ کرنا مطلوب ہو تو زنا کے ان سارے ہی مبادیات و محرکات کا سدباب کرنا ہوگا۔ اور یہی رسول اللہ نے کیا۔ لیکن کیا کوئی یہ دعویٰ کر سکتا ہے کہ صنفی تزکیہ کے ان سارے تفصیلی تقاضوں کا قرآن میں صراحتاً ذکر موجود ہے، یقیناً نہیں۔ پھر وہ اتھارٹی کوئی ہے جو فتنہ چشم و گوش، فتنہ خوشبو، فتنہ مساس اور فتنہ قمار کا سدباب کر لے گا؟

وہ اتھارٹی مڑی، عظیم کی ہے جو اللہ کی طرف سے اس نامی منصبِ تزکیہ پر مامور کیا گیا ہے۔

چشمی مثلث | قرآن تجارتی معاملات کے لیے ایک اصولی افلاق سکھاتا ہے لیکن وہ مفروضہ معاملات پر ان کو منطبق کر کے نہیں دیتا۔ یہ کام خدا کا نبی انجام دیتا ہے۔ چنانچہ رسول اللہ نے جو اسلامی قانونِ مع و شرع نافذ فرمایا تھا اس میں سے ہم یہاں ایک مثلثیت میں حضرت ابوہریرہؓ بیان کرتے ہیں کہ:-

نہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک سو سے میں
عن بیعتین فی بیعة - دو سو سے کونے سے لوگا۔

یہ اور دوسرے احکامِ مع و شرع اور جنوبی صلعم نے دینے ان کا مقصد و تا جوں کو افلاق اسلامی سے راستہ کرنا اور مارکیٹ کا تزکیہ کرنا ہے۔ ان میں سے کوئی حکم قرآن سے نہیں نکرنا، بلکہ وہ حقیقت قرآن کے بتائے ہوئے اخلاقی اصولوں کا فطری تقاضا قرار پاتا ہے اور قرآن کی مطلوبہ پیمان سماجی فضا بغیر ان احکام کو اختیار کیے قائم ہو ہی نہیں پاتی۔

ساتویں مثلث | اسلام ایک ایسی تحریک ہے جو آزمائشوں کی کٹھن دہادیں سے ہو کر گذرتی ہے۔ وہی بات کہ -
یہ شہادت گرفت میں قدم لگنا ہے لوگ آسان سمجھتے ہیں مسلمان ہونا

یہاں قدم قدم پر مصائب کا سامنا ہوتا ہے۔ لہذا قرآن نے اہل ایمان کو اس طرزِ عمل کی تعلیم بھی دی جو نذیل مصائب کے وقت اختیار کیا جانا چاہیے۔ کہیں بتایا کہ ایسی حالت میں اللہ کا ذکر کیا جائے، کہیں صبر و صلوة کر مصائب کی نازک اندازیں کے مقابلے میں ڈھال قرار دیا، کہیں تہذیبی تعلیم دی اور کہیں یہ سکھایا کہ مصیبت آنے پر اس حقیقت کا شعور ذہن میں تازہ کیا جائے کہ ہم سب اللہ ہی کے لیے ہیں اور اسی کی طرف ہم گھٹ کر جانا ہے جہاد کے مراحل میں سے جب تحریک گذری اور طلبگار ان شہادت موت کے گھاٹ اترے تو قدرتی طور پر ان کے لواحقین کو صدموں سے دوچار ہونا پڑا۔ عرب میں رواج تھا کہ جلیسا کہ پنجاب کے دیہات میں آج بھی یہی ہے، کہ عزیز مردوں پر خاص انتہام سے نوحہ کرتی تھیں، بین کرتی تھیں، بال زخمی تھیں اور کپڑے چھانٹتی تھیں۔ مدینہ میں جب جاہلیت کی ان عداوت کا ظہور ہوا تو ایک طرف قرآن نے یہ اصولی ہدایت دی کہ لَا تَقْتُلُوا
لِمَنْ يُقَاتِلُ فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمْوَاتًا، بَلْ أَحْيَاءٌ عِنْدَ رَبِّهِمْ۔ یعنی شہداء نے ماوتوں کی موت عام لوگوں کی سی

موت نہیں ہے امدان کا مقام اتنا بلند ہے کہ ان کے بارے میں یہ کہنا ہی اللہ تعالیٰ کو ناگوار ہے کہ وہ مر گئے یا وہ "مردہ ہیں" — وہ تو اپنے آقا کے حضور سے ایک حیاتِ نو کا خلعت پا کر سرفراز ہیں۔ دوسری طرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان پر فوجہ کرنے کی ممانعت کی۔ من پر ہی نہیں، بلکہ کسی بھی میت پر جاہلی طریقے کا قائم کرنا ممنوع ٹھہرا دیا۔ فرمایا:

ليس منّا من ضرب الخدود
شق الجيوب ودعى بدعوى الجاعلية
جس نے منہ پٹیا، گریبان پھاڑا اور جاہلی طریقے پر دو ٹیلا
کیا وہ ہم میں سے نہیں ہے۔

یہ رسوم کا تزکیہ تھا یا یوں کہیے کہ نعم کرنے اور ماتم کرنے کا تزکیہ تھا۔ چنانچہ آپ نے اپنے لختِ عبا کی موت پر ایک عبدِ مسلم کے اظہارِ غم کا نمونہ قائم کر کے دکھا دیا۔ یہ ہدایت اس سعادت کے ساتھ قرآن میں نہیں ملتی، مگر قرآن کی تعلیم اس کی تصدیق کرتی ہے۔ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خوفِ بائیس گھنٹ بات نہیں کہہ دی، بلکہ منصبِ تزکیہ پر ناز ہو کر اللہ تعالیٰ کے نمائندے کی حیثیت سے فرمائی ہے۔ اسے کسی مجتہد کا اتہاد اور کسی محقق و مفکر کی تفسیرِ قرآن بدل نہیں سکتی اور اس کی جگہ کسی دوسرے کا کوئی قول حجت نہیں بن سکتا۔

آٹھویں مثال | حضرت ابو بردہ کی ہدایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے جب ان کے دادا حضرت ابو موسیٰ کو اور حضرت معاذ کو مامور کر کے یمن بھیجا تو ذیل کی ہدایت دی

یتساولا تعسرا
لوگوں کو سہولتیں دینا، ان کو تنگی میں نہ ڈالنا،

ویشتر اولا تنقبرا
ان کو شہادت دینا، نفرت نہ دلانا،

وتطاولا و لا تخلفا
آپس میں موافقت کرنا، پھوٹ میں نہ پڑ جانا۔

یہ اسلامی حکومت کی سول سروس کے لیے داخلی پالیسی کا چارہ ٹو ہے۔ اس کا مقصد نظامِ حکومت و سیاست کا تزکیہ ہے یعنی جس نظامِ حکومت و سیاست میں یہ چیزیں ملحوظ نہ رکھی جائیں گی اس کا نشوونما کبھی بھی اسلام کے حسبِ منشاء صحیح خطوط پر نہ ہو سکے گا۔ ظاہر بات ہے کہ قرآن میں یہ الفاظ کہیں نہ ملیں گے۔ لیکن قرآن نے مسلمان اور باپ حکومت کے لیے جو اصولی ہدایات دی ہیں ان کو جمع کر کے جب آپ دیکھیں گے تو یہ فرمانِ نبوت ان کے فریم میں بالکل ٹھیک بیٹھ جائے گا، کیونکہ آنحضرت نے اس کو اخذ قرآن ہی سے کیا ہے۔

احد بلیک اور گہرے اشاموں کو صراحت کا جامہ پہنا دیا ہے۔ قرآن نظام سیاست کا جو تزکیہ چاہتا ہے عقل گواہی دیتی ہے کہ وہ اس فرمانِ اسالت کے بغیر عمل میں نہیں آتا ہیں یہ پالیسی اسلامی حکومت کی اہل پاسی قرار پائے گی اور اسے وقتی اور اجتہادی امر قرار دے کر مدکنے کی جرات کوئی مسلمان نہیں کر سکتا۔

نویں مثال مشہور حدیث ہے کہ تم میں سے کوئی اگر منکر کو عمل میں آتے دیکھے تو اسے ہاتھ سے روک دے یہ اس کے بس میں نہ ہو تو زبان سے اس کے اللہ کی کوشش کرے، اور اگر یہ بھی اس کے بس سے باہر ہو تو کم سے کم اس سے دلی نفرت کرے۔ یہ آخری وجہ ایمان ہے۔

قرآن میں صرف اصولی تعلیم یہ ملتی ہے کہ معروف کو قائم کرو اور منکر کو مٹا دو۔ یہاں جو تفصیل بیان کی گئی ہے وہ بہر حال قرآن میں مذکور نہیں ہے۔ لیکن غور فرمائیے کیا یہ قرآن سے متعارض ہے، ہرگز نہیں بلکہ کسی بھی اصول پر قائم ہونے والی سوسائٹی کو اس کے اصولوں پر استوار رکھنے کے لیے بالکل عقلی طور پر یہ لازم آتا ہے کہ اس کا ایک ایک فرد ان قدروں کا نگہبان ہو جن قدروں سے اس کی بقا وابستہ ہے اور ان مفسدوں کے مقابلے میں وہ سب کے حلقے کا سنٹری بن کے کھڑا ہے جو اس کی تباہی کے لیے حملہ آور ہوتے ہوں۔ وہ سوسائٹی میں اپنے منصب کے لحاظ سے اگر ہاتھ کی حفاظت (اختیارات) رکھتا ہو تو ان کو استعمال کرے، اور اگر ہاتھ کی قوت نہ رکھتا ہو تو زبان اور نظم کی طاقتوں سے کام لے، اور اگر یہ بھی نہ رکھتا ہو تو جذبہ نفرت کے ذریعے مفسدوں کا مقابلہ ضرور کرنا ہے۔ جن لوگوں میں خمیر کی پاسبانی اور شر کے مقابلے کی تحریک ہی باقی نہ رہے، وہ ایمان کے آخری درجے سے بھی نیچے چلے گئے۔ دل گڑبڑ دیتا ہے، عقل اقرار کرتی ہے، تجربہ تصدیق کرتا ہے کہ انھوں کا یہ ارشاد حق ہے اور صد فیصد حق ہے۔ بغیر اس ارشاد پر کاربند ہونے کبھی ہم سوسائٹی کا مجموعی تزکیہ نہیں کر سکتے۔ یہ ارشاد اجتماعی نفاذ کے تزکیہ کا اہم ترین تقاضا سامنے لاتا ہے۔ قرآن اس ارشاد کو گلے لگاتا ہے، اس کی تعلیم اس کی پشت پناہی کرتی ہے، اس کی حکمت اس کے آئینے میں پوری طرح منکس ہے۔

نگاہ بازگشت | یہ حقیقت ہم پہلے بیان کر چکے ہیں کہ پورے کا پورا دین — سارا قرآن اور سارا ذکر حدیث — نظام تزکیہ ہے۔ ہر آیت اور ہر روایت تزکیہ انسانی کے لیے وارد ہوئی ہے۔ اب ہم چاہتے ہیں کہ مذکورہ بالا متفرق مثالوں پر ایک نگاہ بازگشت ڈال کر اس حقیقت کا ادراک کریں کہ قرآن اپنی تعلیم کے ذریعے

تذکیہ انسانی کے لیے اصولی ہدایات دینے کے مددگارہ زندگی کے عملی مسائل میں تذکیہ کا تفسیلی کام سرانجام دینے کا بار اپنے لانے والے پر ڈال دیتا ہے کیونکہ وہی اللہ تعالیٰ کی طرف سے خاص طور پر مامور ہے کہ انسانوں کا تذکیہ کرے۔ ان کے خیالات کا، ان کے عقائد کا، ان کے اخلاق کا، ان کے معاملات کا، ان کی سیاست کا، ان کی معاشرت کا، ان کی رسوم کا، ان کی جماعت بندی کا! وہ چین ممالک حیات کی ایک ایک روش کو درست کرے، ایک ایک ذرت کی شاخ تراشی کرے، اور ایک ایک ٹہنی کی نشوونما کے لوازم ہم پہنچائے۔ تذکیہ انسانی کے لیے اوپر چھنے بھی اقول و احکام میں کیے گئے ہیں، ان میں سے کوئی ایک بھی من و عنقرآن کے الفاظ میں مذکور نہیں ہے، لیکن ان میں سے کوئی ایک بھی قرآن سے متعارض یا مخالف نہیں ہے، بلکہ ان سے صرف نظر کر کے خود قرآن کی اصولی ہدایات کا نفاذ پورا کرنا اور کسی سماج کو اسلامی خطوط پر نشوونما سے مینا ممکن نہیں ہے۔ ان ارشادات رسالت کے اندر قرآن بول رہا ہے یہ قرآن کے الفاظ کی نقل نہیں ہیں مگر یہ قرآن ہی کے معانی و مطالب کا حاصل ہیں۔ یہ عین قرآن نہیں، مگر یہ غیر قرآن ہی نہیں! جس خدا نے قرآن کو تذکیہ انسانی کے لیے سرچشمہ ہدایت قرار دیا، اسی خدا نے خود اسی قرآن کے ذریعے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو فرکی بنا کر آپ پر یہ ذمہ داری ڈالی کہ کلام کا وہ حصہ جو کتاب کے کرنے کا نہیں ہے بلکہ ایک صاحب کتاب اور حامل کتاب کے کرنے کا ہے، اسے آپ بنفس نفیس سرانجام دیں جیسی اقصائی اس طرف ہے، ویسی اقصائی اس طرف ہے۔ جو سلطان کتاب کے لیے وارد ہوا ہے وہی سلطان رسول کے لیے بھی وارد ہے جیسی سند قرآن کو مستند بناتی ہے ویسی ہی سند رسول کو مستند بنانے والی ہے! پس رسول نے ایک فرکی ہونے کی حیثیت میں جو جو کلمات ارشاد فرمائے ہیں اور جن جن عملی تدابیر کو اختیار فرمایا ہے، وہ شریعت اسلامی اور نظام دینی کے مستقل اجزاء ہونگے سب نہ کوئی ان کو ترک کرنے کا مجاز ہے، نہ ہٹنے کا، نہ ان کے مقابلے میں اجتہاد کرنے کا! ان کا قبول و اتباع لازمہ ایمان و اسلام ٹھہرا۔

اب یہ حقیقت واضح ہو گئی کہ رسولِ نبی و اللہ محض قاصد بن کر نہیں آتا بلکہ وہ کتاب کی تمیین کا ذمہ دار بن کر آتا ہے، تمیین کتاب کے جامع فرض کو ادا کرنے کے لیے وہ تلاوت آیات، تعلیم کتاب، تعلیم حکمت، اتذکرہ کی تقریر کے چہارگانہ مناسب پر من جانب اللہ مامور ہوتا ہے۔ اب ہم یہ بتائیں گے کہ ان چہارگانہ ذمہ داریوں کے بلواری رسول اللہ کے اوپر کونسی امور ہوتی ہیں کی انجام دہی کا بار اللہ تعالیٰ کی طرف سے ڈالا گیا ہے۔ (باقی آئندہ)